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á Titulescn-Bibescu affér igazi okai
Ezekben a mozgalmas napokban, amikor a 
,) hasábjait világrengető szenzációk ngyszól-

J .»irtí- - „„Aw.Ávo elsiklot-monopolizálják a maguk számára, 
tv - k Fgy es- mény fölött, amely szélesendesebb 
i.aöokbm bizonyára mélyebb érdek'ődést váltott 
volna ki a közvéleményből. Pedig az esemény

konfliktus;ól van szó, amely az utóbbi he­
tesben TiiuL-.ic u

hol ott jelent meg gyűléseken, banketteken? 
sőt rnég a zsinagógáktól sem riadt vissza és 
minden ilyen összejövetelen a legnagyobb buz­
galommal igyekezett Románia jóíxirnevét fen- 
tartani és bisenyoa sajtójelentéseket demen- 
tálni. Nem hallgatha juk el, hogy az amerikai 
román zsidóság Bibescu herceget ebben a mun­
kájában odaadóan támogatta, amit a herceg 
nem egykben ismert el.

c-y washingtoni követ
londoni követ és Bibescu her- 

között tört ki. A kor­
mány móly°hallgatásba burkolózik s maguk az 
érdekelt diplomaták sem adnak felvilágosítást 
B konfliktus igazi okairól. A kormány leginkább 
t: '7.tán személyi természetű differenciára szeretné 
redukálni sz egész ügyet.

A valóságban azonban sokk;! mélyebb és 
lényegbevágóbb okai vannak ennek a konflik­
tusnak. Abból, ami eddig a diplomaták zárt 
fajói mögül ebben aa ügyben kiszivárgott, a 
kővetkezőket lehet megállapítani:

Titulescu londoni követ néhány hét előtt 
Amerikába utazott, hogy az Egyesült államok 
kormányával tárgyalásokat folytasson Románia 
háborús adósságainak konszolidálása ügyében. 
Titulescu egyike Románia legkiválóbb pénz 
ügyi szakembereinek es valóban ő a legalkai 
masabb egyéniség e feladat megoldására. De 
Amerikában váratlanul nehézségek támadtak, 
nehézségek, amelyeket Amerika többi adósai 
y szí könnyedséggel küzdöttek le. Titulesciinak 
ezrei szemben valóságos sziszifuszi küzdelmei 1 
kellett folytatnia. Uncle Sam az orra hegyéig j 
b?gombo kozott és direkt nagylelkűségnek te •
?.:ntere, hogy Románia részére a kamat,lábát j 
i:enkét százalékra „redukálta“. Még miudnyá- ! 
jtu emlékezhetünk rá, bogy a liberális kor- i 
many milyen disdalmfs gesztussal 
erre a ti:•>makétszázalékos „engedményre 
körmény azonban bölcsen elhallgatta, hogy 
ngy- n k- or, ami tor Romániának 12 százalék ka­
ra tó. kell fizetnie adósságai után, Amerika többi 
aló: ab cl négy, legfeljebb öt százalék kamatot 
követel.

Minek köszönheti Románia ezt a kiváltsá 
gos helyzetet ? Az amerikai kormányférfiak 
egyenesen és keríelés nélkül megmondották

Am ez a propaganda nem járt és nem is 
járhat, eredménnyel, mert Bibescu hercsg min­
den cáfolata után újabb és újabb hírek érkez­
tek Romániából, amelyek viszont a herceg 
szavait cáfolták meg. Kétségtelen, hogy a zavar 
gásokról és antiszemita tüntetésekről érkező 
hírek a leggyakrabban elferdítve és túlzott for 
mában lámák napvilágot az amerikai sajtóban 
és nem egyszer az ellenséges sajtóirodák torz­
tükrén keresztül, de azt a legjobb román haza­
finak is meg keli állapítania, hogy, valamicske 
ezekből a hírekből mégis igaz volt És mit ér; az, 
hogy Bibescu h reeg lelkes beszédeket tartó.t
a romániai zsidók és a többi kisebbségek tel­
jes szabadságáról és egyenjogúságáról, ha más 
nap azt a hirt hozta a táviró, hogy Foosani-

ban, vagy Kolozsváron újabb antiszemita za­
vargások voltak, vagy, hogy Barbusse és Guer- 
nut csak nagyút h*zeu tudtak ép bőrrel mene­
külői innen és hogy az öreg Costa Forut, aki­
nek igen jó neve van Amerikában, fáiholíra 
verték.

Titulescu minden ügyessége és éleslátása 
mellett, ez alkalommal súlyosan tévedett. Nem 
azért talált zárt ajtókra Amerikában, mert Bi­
bescu elhanyagolta a propagandát. Ä szavak­
kal űzött propaganda vajmi keveset ér, ha a
tettek szí megcáfolják. Minden pécz, amit
ilyen propagandára fordítanak, elfecsérelt ki­
adás. C.<ak az a külföldi propaganda ér vala- 

bázisa ittmr, amelyaes bent az országban
reális valóságokon és tetteken nyugszik. Ha a 
kormány azt akarja, hogy külföldi kö­
veteim k ne legyen olyan keserű megle­
petésekben és csalódásokban részük, ha azt 
akarja, hogy egy valóban eredményes propa­
ganda induljon meg az ország jóhirneve érde­
kében, úgy ezt a propagandát előbb itt bent 
az országban kell megkezdeni, nem üres sza­
vakkal és frázisokká!, hanem becsületes tettek­
kel. Minek tehát oly messze menni az okok 
keresésében, amikor azok oly kézzel fog hite kö­
zelségben vannak? Ezt nz egyszerű igazságot 
még a msgas diplomácia is könnyen meg­
értheti !

Nyuggvópontra jutott a nyomozás
a frauihamisitás ügyében

Felfüggesztették a további vizsgálatot. A Francia Bank magánjogi követelést támaszt 
WindiiChgrätz ellen. Az ország belsejére akarjak lokalizálni a világbotrányt

József főherceg előtérbe lép
Buí-pcst, január 12. A magyar

mutatott rá
A

Titul-Ecucak: „Mindern» hírek alapján, ame­
lyek Románia felöl Amerikába érkeznek, lehe­
tetlenség, hogy Amerika bizalommal viseltes­
sék Románia iránt.“ Nagyon keserű pilula volt 
ez Titule; eu számára és az egyébként ügyes 
diplomata egész hsragját az alapjában véve ár­
tatlan Bibe'ca hercegen töltötte ki. Súlyos 
szemrehányásokat tett neki, hogy elhanyagolta 
iá ország érdekében annyira szükséges propa- 
m-ndát és iem igyekezett az amerikai közvé­
leményt kedvezőbbre hangolni Románia irá­
nyában. Ugyanakkor Titulescu jelentést tett a 
kormánynak Bukarestbe és követelte Bibescu 
herceg azonnsn visszahívásét. Az affér további 
fejleményeiről czak annyi ismeretes, hogy Bk 
bascuí csakugyan hazahívták Bukarestbe, hogy 

•emelj esen tegyen, jelentést a kormánynak, a 
pénzügyminiszter pedig, aki ma utazik kül­
földre, Parisba adott randevút Timlescnnak,

ügyi képviseletei most miaden képen megkisér 
lik, hogy a frankhamisítás ügyéi közönséges 
bűnügynek tüntessék fel és különösen a hágű 
követség igyekszik kijelenteni, hogy Jankó vies 
tizeiméiről semmi tudomása nem volt. Az ot­
tani követség vehetője, Forster Pal, ma ezzel 
kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette a 
„Pesti Hírlap“ tudósítójának:

— Jankovicsot nem ismertük, Ö nálunk

akivel ugyan csal affér elsimításáról fog
tárgyalni.

Függetlenül a konfliktus elintézésétől, már 
most megállapítható, hogy a Bibescu hercegei­
ért szemrehányások jórészt alaptalanok. A meny- 
ryire mi innen megállapíthatjuk, Bibescu a 
legnagyobb erőfeszítéseket tette, hogy fz amc- 
Eiktii közvéleményt Románia iránt kedve ően

soha sem jelentkezett, iratot és csomagot nem 
irdott át. A futároknak ajánlólevelük sí okolt 
lenni, ezzel szemben Jankovicsnak semmiféle 
ilyen írása nem volt és jöveteléről nem is vol­
tunk értesítve. Amit Jankovicsék elkövettek, 
az nem politikai, hanem egyszerű csalá*, kö­
zönséges pénzhamisítás.

Részletek laokodcs kihallgatásáról
A „Pesti Hírlap“ hágai tudósítója megálla­

pította, hogy eddig 8230 darab hamis ezrest 
találtak Hágában. A tudósító ezenkívül érdek­
lődött a rendőrségen Jankó vies viselkedéséről 
és kihallgatásának lefolyásáról.

__ Jankovich, araikor elfogtuk — mondotta
a rendőrség vezetője — csak ennyit mondott, 
Vogv Becsből egy Kovács nevű embertől kapta 
az ezreseket. Ezenkívül többszer emlegette a 
„Vaterland“ (hasa) szót. A kihallgatás ugyanis 
t.émet nyelven folyt. Ez volt az összes vallo­
mása Neveket, vagy politikai frakciókat nem 
emlegetett. Január 4 ig sem mi, sem pedig az 
it időző francia detektívek nem tudtak belőle 
többet kicsikarni. Amikor azonban Jankovich 
megtudta, hogy Kovács Oátpár és Rája Dezső 
már leíartózta á?>ban vannak, a „Vaterland" szó 
mellett anyagi tönkre jutást is hangoztatni kéz 
dett. Politikai személyek és pírtok nevei még 
ekkor sem
érkezett Zdebotszki _

küldött ide. Jankovich neki sem

akart vallani. Végre hatodikén, amikor meg­
inni aMuk neki a magyar lapokat és távirato­
kat, amelyek Windiscng) ä*-z és Nádossy letar* 
tóataiását közölték, kimerültén és gyöngyöző 
homlokkal vallani kezdet. Jankó vies vallomása 
súlyosan kompromittálta Wirdtiehgratzoi ős 
Nádossyt. Jegyzőkönyvbe mond a, hogy első­
sorban anyagi érdekből dolgoztak és csak 
másodsorban a frank rovására. A külföldi saj­
tóban elterjedt hír, amely szer.nt nálunk negy­
ven előkelő nevet tarrslmazó lista fekszik,
alaptalan. Ezt a híresztelést 

—«-v»áfoljs.
a hágai „Korres-

13 megcsipondenzbüro
Kell-0 kártérítést fizetni

Sztrachs főügyész me, az ellenkező állifcá-

rendőrség

sokkal szemben, kijelentette a lapok munka- 
társeinak, hogy Wiudiscbgratz herceg eddigi 
összes kihallgatásairól a legpontosabb jegyző­
könyv készült. Minthogy ezeken a kihall­
gatásokon, Makkal ügyészségi sielnőkőa kívül, 
senki nem * ett részt, azok a részletek, amelye­
ket egyes lapok Wmdiecbgia z herceg vallomá­
saiból közöltek, fantázia szüleményei. Sztrache 
főügyész kijelentette ezután, hogy a nyomozás 
kiegészítése csak a nyomozási iratok pontos át­
tanulmányozása u án fog megtörténni, áz új­
ságíróknak arra a kérdésére, igaz e, hogy a 
Barque de. France kártérítést követel, a "fő­
ügyész ezt felelte:

— Emmery szíbahozta előttem, hogy a 
Francia Bánknak magánjogi követelése van a 
frankhamisif á> ból kifolyólag Windisohg’äz 
herceggel szemben. Do ezenkívül is a nyomo 
sással kapcsolatban horribilis költséges merül­
tek fel, továbbá mgy összeget tesz. ki az is, 
amibe a francia detektívek budapesti tartóso­
dé a kerül. Emmery kijelentette, hogy mind­
addig, amíg a Francia Bankot érdeklő összes 
adatok nincsenek kezei között, itt kell tartani 
embereit.

•V
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Végül megjegyezte a főügyész, hogy Em­
mery nek a kártérítésre vonatkozó megjegyzése 
csupán egyéni észrevétele volt, amit az is bi­
zonyít, hogy Windischgrätz herceg vagyonára 
mindazideig nem kérte a bűnügyi zárlat el­
rendelését.

Windischgrätz és sógora 
az amerikai magyar követ

Amerika közvéleményében a frankhamisítás szin­
tén nagy hullámokat vert fel. Az egész amerikai 
sajtó szenzációs cikkekben ismerteti a magyar 
frankhamisítást és a lapok minden kiadásában újabb 
és újabb táviratok számolnak be a magyarországi 
botrány fázisairól. A rsewyorfei lapok pénzgazdasági 
és világpolitikai szempontból foglalkoznak az esettel. 
A „Newyork Times“ feltűnést keltő cikkben veti 
fel a kérdést, vajion gróf Széchenyi László Ma­
gyarország amerikai követe, nem tartott-e fenn szó 
rosabb politikai nexust sógorával, Windischgäiz 
Lajos herceggel. A cikk további folyamán kereken 
kimondja, hogy gróf Széchényi a Windbcbgrätzel 
való rokonságát politikailag kihasználta és magát 
befolyásoltatni engedte a kalandor és csaló 
herceg által. Az Egyesült Államok nem törhetik, 
hogy ilyen ember képviseljen Amerikában egy 
európai államot.

A cikk gróf Széchenyi ellen azért is emel ki­
fogást, mert feltűnő energiával dolgozott azon, hogy 
gróf Károlyi Mihály és neje ne kapjanak be­
utazási engedélyt az Unió területére, Ezt nyil­
ván azért tette, mert WindiscbgríUztöl felszólítást 
kapott, hogy Károlyit semmi szia alatt som engedje 
Amerika földjére. Károlyitól tartania kellett a pénz­
hamisító Windiechgi ätznek főleg azért, mert ő volt 
az, aki legelőször követelte a magyar nemzet- 
gyűlésen Károlyi Mihály gróf javainak elkobzását 
03 tartania kellett attól, hogy Károlyi felvilágosító 
munkát végez Amerikában és ezzel is kompromit­
tálja azt a kurzust, amelynek Windischgrätz, mi at 
rojalista és később mint fajvédő egyik erős tá­
masza volt.

Az idézett újság megírja továbbá azt is, hogy 
a közeli napokban Amerika legfelsőbb bírósága fog 
lalkozni fog gróf Károlyi Mihályné beadványával 
Kellog külügyi államtitkár ellen, aki minden eset­
ben megtagadta a Károlyi házaspárnak az Egyes íi!t - 
Államokba való beutazását. Károlyi Mihályné ügy­
védje Curtis, aki e*ykor miniszter volt a Wilaon- 
kabiaetben, beadványában rámutat a Windisch­
grätz és Széchenyi közötti rokoni kapcsolatra. 
Az amerikai sajtó annak a várakozásának ad ki­
fejezést, hogy most, miután kiderült a kurzus frank­
csalása, Kellog is más meggyőződésre jut és ré­
gebbi tiltó rendelkezéseit visszavonja. Károlyiék 
tehát, minden valószínűség szerint, már a közel­
jövőben Amerika földjére jönnek és módjukban 
le3z a kurzus ellen való propagandamunkájukat 
amerikai földön folytatni,

Vila Zadravete körül
Zadraveiz tábori püspök ügyében az illeté­

kesség megállapításának "kérdése még nem dőlt 
el. Ennek dacára a, vizsgálatot tovább folytat­
ják. A katonai hatóságok még mindig élénken 
foglalkoznak a püspök ügyével. Hétfőn az ira­
tok másolatát dr. Sapka László bírónak adták 
át,, aki a vizsgáiaiot széles mederben folytatja 
tovább és annak állásáról időnként jelentést 
tesz. A nyomozás a b tin tetőtörvényköny v 529/20, 
21) 22 paragrafusai alapján indult meg, melyek 
szerint, büntetendő cselekményt követ el az a 
katonai egyén, aki a tudomására jutott bűn­
cselekményt nem jelenti be azonnal felettes 
na,.óságainak. Tisztázták azt is, hogy a püspök 
hogyan lehetett felettes hatóságainak engedélye 
nélkül politikai szervezet tagja, azonban mind­
ezek mellett az illetékességről még mindig fo­
lyik a vita. A legmagasabb katonai köröket 
ugyanis még mindig az az álláspont fsgialkoz- 
tatja, hogy Zadravetz püspök a kultuszminisz­
térium rendelkezési hatáskörébe tartozik és te­
kintettel arra, hogy itt teljesített szolgálatot, 
ügyének az elbírálása is a polgári - hatóságokra 
tartozik. A vizsgálati illetékesség kérdése nem 
hátráltatja a vizsgálat folyamatát, amely még 
mindig a legnagyobb titokban folyik.

Á Kossuth-párt a „Világiért
pártnak, Huppert Bezső, a nem 

zetgyülési képviselő elnökletével tartott hétfői 
értekezletéről a kővetkező jelentést adta ki:

„A párt a sajtószabadság elleni merénylet­
ük nyilvánítja a „Világ“ betiltását, amely 
ténykedés nemcsak a hatalmi kényszer legerö • 
sebb formában való megnyilvánulását jelenti,

hanem szerencsétlen lépés már csak azért is, 
mivel a kormány részéről igen élesen nyílva* 
nut meg az elhallgattatás! tendencia éppen az­
zal a sajgóval szemben, amely a frankhamisítás 
minden titkának teljes felderítéséért küzd. 
Most, amikor mindenki a legmesszebbmenő 
erélyes és személyekre és pártokra tekintettel 
nem lévő intézkedéseket várja a kormánytól, 
újra az történt, hogy mig a bűnösökhöz szel 
lemileg annyira közelálló sajtó a legféktelenebb 
formában, majdnem a büntettek glorifikálásáig 
menő hangot használ és Magyarország külpo­
litikai érdekeire is súlyos kihatással lévő ve­
szélyes támadásokat intéz a sértett Franciaország 
ellen, amelynek jóindulatára most rá vagyunk 
utalva, addig a „ViIág“-ot elnémítják, noha ez 
a lap olyan célokért küzd, melyeknek lényege 
az ország érdekeivel teljes összhangzásban van. 
A „Világ" betiltása tehát nem tekinthető más­
nak, mint a jog, a jóhiszeműség és a sajtósza­
badság legilíegálisabb megsértésének.“

Erzberger gyilkosának szerepe
Németországi jelentések szerint ottan az a 

felfogás hódit mind szélesebb körben tért, 
hogy Erzberger volt miniszternek gyilkosa, 
Schultze Henrik szintén részes a frankhamisí­
tás annyira bonyolult ügyében. Schultze egy 
35 év körüli, sugártermem, szőke, kákszemü 
bajor óriás, kitünően beszél németül, angolul

és franciául, megnyerő fellépésű, jómodora 
előkelő világfi benyomását kelti. Nem lehetet­
len az a feltevés, hogy meggyőző modora és 
fellépése által ő volt az, aki Windischgrätz 
herceget a frankhamisítás eszméjére rávezette, 
így tehát szintén részes a bűntett értelmi szer­
zőségében.

Berlinből jelentik: A rendőrség ma es.* 
négy tagból álló pénzhamisító bandát leplezett 
le, amely nagymennyiségű hamis angol ötfon­
tos bankjegyet hozott forgalomba. A bandának 
egy képkereskedő, két litográfus és egy ügy­
nök tagja van.

József főherceg nyilatkozata
A „Pásti Napló“ jelentése szerint József 

főherceg interjút adott a „Newyork Times“ 
tudósítójának, aki előtt kijelentette, hogy a 
mai helyzet csak átmeneti és csupán addig fog 
tartani, amíg királya lesz Magyarországnak.

— A magyar monarchiát — mondotta Jó­
zsef főherceg — vissza kell állítani, mint ön­
álló magyar királyságot. A közös Oiztrák-Ma- 
gyar Monarchia restaurálását lehetetlennek tar­
tom. még abban az esetben is, ha az antant 
nem ellenezné.

A tudósítónak arra a kérdésére, vájjon Al­
brecht lehet e király Magyarországon, József 
főherceg csak ennyit felelt:

— Ez lehetetlen!

Két politikai pohár köszöntő egy váráéi banketten
Goga Octavién és Lásár Aurél dr. fdatos kijelentései

(Oradea Mare—Nagyvárad, január 12. Az Uj Kelet tudósitójától.) Jelentettük, hogy Goga 
Octavi&n, volt szépművészeti miniszter, a néppárt egyik vezető embere Nagyváradra érkezett 
hogy ott a húsz évvel ezelőtt elhunyt Josif Vulkan iró emlékére rendezett ünnepségen részi­
vegyen. Az ünnepség lezajlása után a résztvevők bankettet rendeztek Goga tiszteletére, amelyen 
két rendkívül érdekes pohárköszöntő hangzott el. Az egyiket dr. Lázár Aurél, a nemzeti párt 
tagja mondotta, a másikat Goga, aki Lázárnak válaszolt.

— Ön a román íájdalmak és reménységek költője volt Goga ur — mondotta a volt mi­
niszter felé fordulva dr. Lázár. — És adja isten, legyen költője Románia országos békéjének is.

Goga Octavian a következő sokatmondó szavakkal felelt:
Lázár urnák hozzám intézett szavait úgy tekintem, mint a lelkemhez intézett felhívást. 

Ünnepélyesen kijelentem, hogy személyes áldozatok árén is kész vagyok arra, hogy a nem­
zetek közeledését elősegítsem, felszólítva Erdély minden elemét a közös munkára és megértésre

Beavatott körökben a két politikus közölt elhangzott beszédből a Nemzeti- és a Néppárt 
közeledésére következtetnek.

A ,.Cu:\‘i túl“ jelentése szerint Averescu és Goga között nézeteltérések keletkeztek a párt­
beli egyeneth nségek miatt. Goga hir szerint megszakított minden összeköttetést Averescu tá­
bornokkal.

A vagyon föltétlenül meghaladja a kétszáz millió 
font sieriinget.

— Én — mondotta Berger — ezt a dolgot 
„titokban“ már 1912 óta iigyelem és akciót is 
indítottam volna az örökség megszerzése iránt, de 
a közbejött háború meggátolt minden működésemben.

Előadása során kijelentette, hogy most már 
komolyan nekilát az örökség megszerzésének, akár 
egyedül, akár rokonokkal együttesen. És hozzátette, 
hogy maga fogja megválssztaoi azokat, akikkel 
hajlandó együtt küzdeni, semmiesetre sem többet 
tiz embernél.

Ez a kijelentés nagy háborgást idézett fal a 
családi tanácsban. Csoportok alakultak, akik Ber­
ger tői függetlenül teszik meg a hatósági és diplo­
máéi ti lépéseket.

Egy uj Horovít%-ügy Lengyelországban
Kétszáz család kétszázmillió fontayx örökségre tart igényt

(Varsó, január 12. Az Uj Kelet íudósitójától.)
Sokan emlékeznek még az ismeretes Horowitz-féle 
amerikai örökségre, amely fél Erdélyt, de a Magyar- 
országon élő Horowitzokat is lázas izgalomba ejtette.
Ez a láz most mutatkozik egy másik „örökhagyó­
val“ kapcsolatosan Lengyelországban is. Kapatadt- 
bi'n, Brit Dalainkéban meghalt egy Stern nevű 
Lodaból odavándorolt zsidó, aki kétszázmillió font 
sterlingnyi vagyont hagyott hátra. Sternnek 
Dalainkéban nincsenek örökösei és az esetről a 
a lodzi „Laser Tagblatt(l cimü zsidó újság adott 
először hírt. Közölte, hogy az elhalálozott Sternnek 
sok rokona volt Lodzban, akik bizonyára m-d t 
örökösök fognak fellépni.

Alig jelent meg a hir, a szerkesztőséget való.
Sággal mogostrouaokák nemcsak a íodzi Stérnék, 
hanem mindazok, akik valamilyen atyafiságban van­
nak ezekkel. A szerkesztőség az érdeklődőknek 
ajánlotta, hogy lépjenek érintkezésbe valamelyik 
jönevü ügyvéddel, aki megteszi az angol kormány­
nál a lépéseket. Az „örökösök“ erre gyorsan meg­
állapodtak egy ügyvédben, aki ez igénylőket „csa­
ládi értekezletre“ hívta ossz 3. Az értekez’etre két­
százan jelentkeztek. Mindegyik hivatalos okirattal 
igazolta, hogy rokonságban volt Sternnek

A családi értekezleten egy Adolf Berger nevű 
kereskedő vitte a szót, aki hosszasan ismertette a 
Stern- ügyet. Mindenekelőtt kijelentette, hogy egy 
Mózes, vagy Sámuel Stemről lehet szó, aki nem 
Lodzból származott el Dólamerikába, hanem a 
Krakkó melleid PilzbÖl. Mint munkás telepedett U 
Kapstadtban, ahol nemsokára kereskedő lett, meg. 
gazdagodott és nagy tekintélyre lett szert. Idővel 
ez angol kormány közgazdasági tevékenységének el­
ismerésül lorddá nevezte ki.

. ^8m0felel míT az „Újság"-cak az az értesülése,
ion'iht Sb8rn, moat'air4ban haIt volna meg. Már 
1901 bsn halászott el és több aranybányát, ra»v
kiterjedésű birtokot és eok készpénzt hagyott hátra.

Olaj, Sír. Universität!! 1.
(volt Egyetem-stca)

„oPTicr
legtnodernBb!) tótszeiW.

Hőmérők, inhalátorok a legolcsóbb árban.

Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredóvi emlék- 
tér 2. (emyöüzlet.)
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& „ViitoraT szerint 
az erdélyi saitó „elhallgatja“ 

a frankhamisítást
(Bucuretfti Bukarest, január 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A „Viitorul" mai számában rész­
letesen foglalkozik a magyarországi frankhami­
sítással es azt írja, hogy az erdélyi lapok egy 
része későn hozta a frankhamisítás ügyét, a 
másik része pedig nyilván írja a „Viitorul“ 
__ a Budapesten letartóztatott mágnások uta­
sítására elhallgatták az ügyet. Amikor az er­
délyi magyar lapok igyekeznik minden, az or- 
^áíb-n tér énö kisebb adminisztratív vissza- 
é’és- felfújni és sokszorosan nagyítva leaam, 
furcsának találja, hogy a frankhamisiiás, mely 
hez hasonló üey még akbalkáni Romániában 
Tem fordult elő, minden, kommentár nélkül je- 
l^nik meg az egyes erdélyi magyar lapokban.

A lap azt hiszi, hogy ebből az ügyből ki­
folyó1 a g a Nyugat megismerte az irredenta 
maevarckot es az ö részükről jött minden pa­
naszt és sérelmet megfelelő értékére szállítja

Pirns': a kormány félhivatalosának objekti- 
viiása. O.yan tendenciával vádolja meg az er- 
délvi lapokat, amelynek épm az ellenkezője 
az igaz. Az erdélyi lapok a frankhammtas 
ügyét nanokon át oldalokon keresztül tárgyal­
ták s ^a>án épen azzal vádolhatok meg, hogy 
tu’sígosan részletesen, az ügy minden szenzá­
cióként ható részét kihasználva, tárta az Olva­
sók elé. Az erdélyi kisebbségi lapoknak egyál­
talán nem éidekük a fn nkh^misifási ügy el- 
tucsolása, melynek főszereplői épugy távol álla- 
rak tőle, mint azok a reakciós,-k, akik itt, 
belföldön, igyekeznek elgáncsolni a kisebbsé­
gi emberi'"jogainak érvényesülését. Ami pedig 
. bal földi visszaéléseket illeti, a „ v ntorul a 
sind? mészáros taglójával igyekszik má-hova 
üiiii, mint ahova kellene. Mert a utorul .
nagyon jól tudja, hogy az erdélyi kisebbségi 
sajtó például sokkul kevésbé _ tulajdonított 
na°y jelentőséget/ olyan - romániai esemény ék­

nek^ mint azok a külföldi orgánumok, melyek 
a világ közvéleményét tiöntöleg befolyásoljak. 
Hailcattuik, sőt elhallgattunk sok olyan do,- 
20: melyet a külföldi Lpok széltében-hosszá­
ban pertraktáltak Romám aval kapcsolatban. 
Rosszhiszeműséggel és irredentizmussal csak a 

Vhtorui“ vádolhat meg bennünket, nyilván 
szórt, mert saját mentalitását tételezi fel az 
erdélyi sajtóról.

»»ti* +>+*++:,**<»+*++—+*—***+*** ***

& cionista executive közvetíti 
a békét a Stephen Wise-figyben
Amerika zsidósága rehabilitálja a nagy rabbit

(Newyork, január 12. Az Uj Kelet tudósító- 
iául.) A háborgás, amit Amerika zsidóságában 

Stephen Wise esete fölkevert, lassanként le- 
.Ö-desedik. Mint ismeretes, Amerika cionista 
v.-rvezete hatvannégy szavazattad egy ellen, .a 

Pfó.E-ztina újjáépítésére alakult bizottság pedig 
vei kilenc szavazattal kilenc ellen határozat- 

bm szólította föl dr. Stephen Wiset, hogy a 
IJele?ztin&-kampány nemzeti bizottságának cL 

cki méltóságát továbbra is tartsa meg. ^ Dr. 
W e mellett több felszólalás történt, ellene 
rJnd-'ssze a mizrschi részéről Mayer-Berlin 
szólalt fői és Gredalja Bublik, a konzervatív 
-Tagblatt“ kié dója.

k dr. Wise melletti határozati javaslat így
hargdk:

Az egyesült Pro Palesztina-akció. végre- 
haj óbizottsága mélységes sajnálatát fejezi ki a 
zsidó közéletben fölmerült sajralatos kontro­
vers iák fölött, fmiket dr. Stephen Wise egy 
beszéde idézett föl. Mi, akik a cionizmus moz­
galmának megindulása óta együtt dolgozunk 
dr. Wise vei és tisztában vagyunk a judaizmus­
sal szemben elfoglalt állásfoglalásával, ezúttal 
serak a meggyőződésünknek adunk kifejezést, 
hogy dr. Wise nem nyilatkoztathatott ki olyan 
véleményt, amely ellenkezik a tradicionális 
zsidó magatartással. Ezt a meggyőződésünket 
osztja a kétszáz tekintélyes amerikai rabbikból 
álló gyűlés is, amely kategorikusan cáfolja a 
dr. Wisenek imputált kijelentéseket. A kiváló 
teológus és zsidó közéleti férfiúnak élete és 
munkája a zsidóság érdekében, történeti szerepe 
Amerika cionista mozgalmában, férfias maga­
tartása az antiszemitizmus elleni harcokban, 
bátír fellépése a vallási renegátokkal szemben,

tiltakozása a vegyes házasságok ellen, mindez 
az amerikai zsidó körök korlátlan bizalmát 
szerezte meg Európában, Amerikában és Palesz­
tinában dr. Wise számára. Ez okból nem en­
gedjük, hogy a Palesztina-kampány éléről tá­
vozzék, hanem arra kérjük öt, hogy értékei

munkásságával az újjáépítést továbbra is nagy­
becsű munkájával elősegítse.

A cionista exekutive külön bizottságot je­
lölt ki azzal a feladattal, hogy a dr. Wise és 
az ortodox rabbik uniója között felmerült vitás 
ügyben megegyezést készítsen elő.

Uj csodatevő támadt egy máramarosi falucskában
Legendakör őveri a sxegény máramaiosi saktert Naponta exreket ősit síéi 

cseh koronában a isidé és nemzsidó szegények között
(Sighetul Marmatiei Máramarossziget, 'január 

12. Az Uj Kelet tudósitójától.) A cseh Mártin a 
ros félreeső Bocskó-Gyártelep nevű kicsi vasul? 
állomásának személyforgalma az utóbbi hónapokban 
annyira megélénkült, hogy a kis nyári vasút né­
hány személykocsin micdarmjiszór zsúfolásig meg­
telten fut be íz állomásra. Két-három fiakker, de 
annál több parasztkocsi, sőt ökrös szekér várja 
az érkező tenugehet, hogy azokat ez onnan még 
űz kiloméiernyire fekvő Gyertyán ligetre (most: 
Kabola Pólyáimra) fejen kint 5—10 cseh koronáért 
tovább vigye A „passagerek“ között, melyekből 
8—10, de sokszor 15 is jut egvrgg járműve, leg 
több az asszony-utazó, öreg és fiatal, szegény és 
jólöltözött, kik mindannyian türelmetlenül ideges 
bednek, mindegyike azt szeretné, hogy ö legyen 
az első, aki a rebe elé járulhat.

A rossz utón csak nehezen halad a tu .terhelt 
szekér, az egymás mellett szorosan ülő utasok közölt 
megindult az érdeklődés, kérdezőtködés :

— Miéit megy a rebbehez ? — tudakolják 
egymástól. —

Mély sóhajtozáesal válaszolnik egymásnak és 
Enélkül, hogy egyszóval is magyarázatot adnál ak 
ütjük céljáról. De sóhajtozásaik hosszabb, vagy iö- 
videbb vol’ából is megállapítható, hogy mindegyik 
lelkét nyomja valami, vagy valaki , . .

á máraeiarosi ciodaiáiő
És Iáéi ankint kiderül, hogy mindegyik tud egy- 

egy falujabelijónek, vagy ismerősének valamilyen 
esetéről, a melynél a polyánai rebbe segített: a 
beteges fiú egészséges lett, az elhagyott asz- 
szony ura visszatért, a leány vőlegényt kapott, 
a tiz évet át meddő veit Páni unokatestvér anyai 
örömnek néz elébe, eős a kocsis, aki most arccal a 
„pasaik“ felé fordult, feárnyékedvérv bízza az amúgy is 
cammogva baktató lovakat, egyt ,.sután felsorolja & 
„mofczimokit“, csidaesateket.

Az egyik elmeséli, hogy a falubeli paraszt el­
vesztett tehenének nyomára vezetett a rebbe, a 
másik arról beszél, hogy néma gyermeknek adta 
vissza szavát, halál küszöbén állókat hivott vissza 
az élők sorába, bók étleneket kibékített, lelkileg 
háborgókat elcsendesitett. És mindezt szavahihető, 
komoly emberek is állítják, akiknek szavában nehéz 
kételkedni.

Önmagának semmit, mindent 
a szegényednek

Engem azonban inkább az érdekel, hogyan lett 
az egyszerű falusi sakterből, alti sem fia, sem uno­
kája, mégcsak nem is dédunokája valamely ik rebbe­
nik, tehát a csodatevésre minden predcstinációja 
hiányzik, úgyszólván máról-holnapra olyan hírneves 
rebbe, akinek frekventáltságával csak a nagy rabbi­
dinasztiák leszármazottjai dicsekedhetnek ? Megkapom 
ennek is érdekes és plauzibis magyarázatát:

A polyánai sakter már ebben a hivatásában is 
állandóan Méregetett, „nedevékat“ gyűjtött . és ugv 
a gyűjtött pénzeket, mint a maga szerény jövedel­
mét, a maga és családja nélkülözéseinek árán el­
osztotta szegények között. A feisfalusi sakter úgy 
értelmezte és gyakorolta az altruizmus nemes elvét, 
mint a bibliai apostolok: önmagának semmit, 
mindent a szegényeknek. Ez a kaftános tolstoi- 
jánus, aki ez'uban a nagy oror iró nevét bizo­
nyára még hitből sem hallotta, fáradhatatlanul 
járta be a környékbeli falvakat. Kért, könyörgött, 
rimánkédott — és adakozott.

Az ej cíiima megható története
Tavaly, késő ősszel történt. Lucskos, hóesös 

időben rótta a feneketlenül sáros országutat, . a 
lábán lehetetlenül rongyos cipőben. Egyik hive

megs

S3a mBvimsB tth/huBS fa-, «rae- vasSM
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lila a törékenyen gyenge, beteges saktert, 
egy boltba, ahol egy pár vadonatúj csizmát 

vett neki. A sakter gyermekes őrömmel bujt a jó, 
uj csizmába és folytatta útját az őstalajig húzódó 
sárban, hogy tovább kéregessen és megint adhasson. 
Talán az első ember volt, akivel Bocskó község 
agyagos utcáján találkozott és akinek, mint neki 
azelőtt, szintén cafatokra rongyolt cipő volt a lábán.

— Nézze, maga jó ember, maga meghűlhet ilyen 
rossz, lyukas cipőben, ezen a nedves talajon, cse­
réljen velem lábbelit. És ott nyomban megtörtént 
a csere, amelynek a sakter talán még inkább ör­
vendett, mint az, aki az uj csizmát kapta.

A sok nélkülözés, az önmagával való nem törő­
dés azonban tönkretette az amngy is gyenge szer­
vezetű sakter egészségét: megbetegedett,' kezei re­
megni kezdtek, nem bírta a sakterkést a kívánt 
biztonsággal tovább kezelni, a gyengeség lenyűgözte, 
szobájába szorította,

A szegények kiválasztottja
— Mi lesz a szegényekkel ? — sopánkodott 

kétségbeesetten és ebben a kétségbeesésben eszébe 
sem jutott arra gondolni, hogy ő maga is megrok­
kant, keresetképtelen lett.

— Ennek bizonyára úgy kelletett lennie — 
nyugtatta meg önmagát. B* én nem bírok a tehető­
sebb emberek után járni, azok engem fognak felke­
resni és igy a szegények jobban fognak járni, na­
gyobb segélyhez f gu. k jutni.

így lett a jelentéktelen falusi sakterből, az 
ő.öknélküli, legszürkébb Chaszkel Mordecheböl rebbe, 
sőt hírneves rebbe, akihez az emberek csakugyan 
tódulnak, özönlenek és hozzák házhoz a pénzt, a jó 
csehkoronákat, melyekből kőven telik a szegények­
nek, mert a polyánai rebbe a megnagyzbbodott, 
sót tekintélyes jövedelemből is mit sem tart meg 
önmagának, laindeubt a szintén megnövekedett 
számú szegények között osztja fzét és pedig r 
szegényeknek felekezeti hovétartozandóa&gára 
való tekintet nélkül. De mégsem, annyiban mégis 
distingvál, hogy azt a pénzt, amelyet nemzsidók 
hoznak — mert másfelebezetbeliek is járnak hozzá 
jótanácsért — csak keresztény szegények között 
osztja szét, de a zsidó hívőktől kapott pénzből 
nemzsidóbnak is juttat.

„Talán a királyhoz is könnyebb 
a bejutás“

Megérkezvén a fenyvesektől övezett, még téli 
zordságban is kies fekvésűnek Játszó, kopár hegy 
aljában meghúzódó Pc-Iyánára, feltűnő elevenséget, 
lüktető élénkséget látunk egy jobb külsejű ház 
tlőtt amely öl csakhamar megtudjuk, hogy azt a 
hívők bérelték ki nemrégen a rebbe részére, persze 
amióta rebbe. Azt is tapasztaljuk mindjárt, hogy 
a nagy lakás kényelméből megint nem 9 rebbe, 
hanem a szegények látnak előnyt. Tele van velők 
minden szoba, ahol addig élveznek ingyen szállást 
és étkezést, amig önszántukból el nem mennek. 
A konyhában hatalmas fazekakban fö az étel, 
egy állandóra alkalmazott pék naponta 150— 
200 kg. lisztből süt kenyeret, ezenkívül utal­
ványokat kapnak a szegények a rebbetől, fő- 
kép cipőre és ruhaneműre, amit a boltosok 
szívesen fogadnak el, mert a rebbe az utalvá­
nyokat pontosan visszaváltja.

Olyan zzgy szoknak száma, akik a rebbe 
elé járulni kívánnak, hogy egyik-másik nkér~ 
véDyezöu már kétnapja is vár, hogy bejuthas­
son és különben is csak percekre lehet a reb- 
bet igénybe venni, nemcsak a nagy tódulás 
miatt, de fókép azért, inert a rebbe kimerült, 
beteg és leginkább szorult arra, hogy meg- 
gyógyűljön súlyos idegbajából.

Szemlői-szemíe s legendák hősével
Mikor szembe kerülünk vele, tényleg igen beteg- 

külsejü, fxaltált embsrt látunk benne, aki nagy, 
berek, fáradt szemével erőhetetten mereszti tekinte­
tét a szembenülőre. Elhárítja magáról a „rebbec< 
titulust és a leghatározottabban tiltakozik a 
„csoda11 epiteton ellen.

— Én csak egyszerű, sakter vagyok — mondja_



m I
1f'
;|4

K‘

e;ii '■

I

UJ KELET

— Magam is c?ak hívője vagyok a raboiknak, 
elsősorban a Váradon székelő visnitzi c&diknsk. 
Ne ia várjanak tőlem csodát... és ba tanácsomnak 
mégis hasznát látják, ha imáim mégis segítenek, 
az egyedül a jőtett, a „Ccdoka“ mindennél ha­
talmasabb erejének tudható be. Ennek &z erőnek 
magasabb hatalmában higvjetek és e hit jeléül ad 
jatok állandóan és minél többet a szegényeknek !

A máramarosi bércek csendes berkei i ^ap 
óte hangosak a sok ügy es-bajos ember ta ere 
özönléaétől, akik messzevidákről, gyakran vo 1 
külföldről is tódulnak egy törékeny testű, de annál 
kifinomultabb lelkületű ember elé, hogy abban az 
eldugott faluban és a* tói a nógyfal közé zárt errv 
bértől újból kioktassanak arra, miszerint jótettért 
jót várhatni Frankel Armin

Tízmilliót
a bukaresti angol-román bank pénztárnoka

(Bueuresti-Bukarest, január 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) Nagyarányú sikkasztás partja 
izgalomban a fővárost. Az Of The Romain angol romín bankban tízmillió lejes fkka^fsnaa 
jöttek a nyomára. A bank pínztárnoka Simion Koohalel az elmúlt évben tízmillió lejt e/sik/rasz- 
tóit, aminek csak most a mérleg elkészítésénél jöttek a nyomara. Lakásán házkutatást tartó,tan, 
melynek azonban nem volt eredménye, mert alig pár száz lejt találtak nála. Tekme e arr , 
hogy a pémtérnoknak egy öccse Temesváron, egy lány testvér 3 pedig Kisenevben é., a ren 
őrség megtette az intézkedéseket, hogy ezek lakásán is házkutatást tartsanak, illetve, hogy a 
sikkasztással kapcsolatosan őket is kihallgassák.

Antiszemita zavargásból kifolyólag 
isméi letartóztattak két zsidó fiatalembert

Eg*? megzavart isidé estély különös epilógusa
(Álba-Iulis,-Gyulafehérvár, január 12. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A gyulafehérvári Aviva-Ba- 
tiasria vasárnap délután műsoros-estélyt r.ndezett, 
melyen a gyulafehérvári zsidó közönség színe-java 
volt jelen. A nívós műsort Kaczér Illés „A Gólom 
ember akar lenni“ cimü kiváló színmüve zárta ba, 
melynek szerepeit a gyulafehérvári zsidó ranked velő- 
gárda tagjai ahkitott&g.

Az előadás céljaira elsötétített teremben javában 
folyt az előadás, mikor hirtelen füttyszó hangzott el. 
Az előadás rögtön megszakadt s nagy izgalom 
támrdt a közönség soraiban. Mikor a lámpákat fel 
gyújtót ák, látták, hogy a terembe 19—15 tányér - 
sapkás diák nyomult be, akik rendkívül agresszív 
magatartást tanúsítót ak s akkor sem akartak el­
távozni, mikor a közönség távo.ásra szólitotta fel 
őket. Sőt ellenkezőleg: az antiszemita-himnuszt 
kezdték énekelni s egyre fenyegetőbben léptek föl, 
úgyhogy rövidesen dulakodás támadt.

A közben értesített renders'g végre megérke­
zett és behatolt a terembe. A logiia szabályai szerint 
mindenki azt következtethetné, hogy a rendbontó 
antiszemita-diákokat a rendőrség leigazoltatta és 
előállította a rendőrségen. Á gyulafehérvári rendőr­

ki merte-

ség azonban a logika mieden szabályát megcgufolva, 
nem a tűntető és a zsidó közönség soraiba illet és- 
ifelesül behatoló antiszemita- diákokat állította elő, 
hanem éppen ellenkezőleg Mózes Sándor és Ganz 
Ferenc nevezetű zsidó fiatalembereket tartóz a.ta 
le és kisérte be a rendőrségre.

A látszat kedvéért a rendzavaré antiszemitá­
éi iá 6 okát is kihallgatták a rendőrségen, azonban ki­
hallgató mk után azonnal szabádlábra helyeznék őket. 
A letartóztatott zsidó liatalemberek védelmét de. 
German gyulafehérvári ügyvéd vállalta.

Gyulafehérvár zsidó közönsége az ü__ 
telét izgatott kíváncsisággal várja. Lépések töst n 
tok az irányban is, hogy a kolozsvári z-idó jogvédő­
iroda a megfelelő fórumoknál interveniáljon a gyula- 
fehérvári zsidóságot mélyen érintő ügy hathatós el­
intézése érdekében.

A gyulafehérvári zsidó s'tg azon kísérlete, hogy 
a letartóztatott és az ügyészségnek átadott két 
zsidó fiatalembert szabadlábra hely*ázzék, — mint 
lapzártakor értesülünk — mindezidáig nem járt 
eredménnyel. A zavargók között egyébként jól is­
mert egyének is voltak Többek között & gyula­
fehérvári rendőrség egyik főtiszt viselőjének fia is.

Ufább segélyt szavazott meg a kormány 
az árvízkárosultaknak

His szerint a községi %?dla§itä$&kät még tav-sss előtt lefolytatják
Az Uj Kelet mint ahogyan azt a lapok előzőleg Írták. Á(Bucuresii- Bukarest, jan. 12. 

tudósítójától.) A kormány tagjai ma délelőtt 
11 órakor Bratianu Jonel elnökletével rninisz 
tertanáosot tartottak, amelyen Tatarescu rész­
letesen ismertette az erdélyi és bukovinai ár­
víz okozta károkat és a kárt szenvedett lakos 
ság helyzetét. Előterjesztésére a miniszcer ta­
nács elhatározta, hogy a károsultaknak újabb 
pénzsegélyt fognak kiosztani s erre a célra a 
minisztertanács nagyobb kölcsönt szavazott 
meg. A segélykiosztás ügyében a sújtott me­
gyék prefektusait szerdára a belügyminisztéri­
umba értekezletre hívták meg. Ezen az érte­
kezleten fogja Chirculescu munkaügyi minisz­
ter, aki a beszarábisi éhségakció levezetésével 
is meg van bízva, a segély nagyságát meg­
állapítani. Chirculcccuuak felhatalmazása van 
arra, hogy Oromolu bankkor Hiányzóval a köl­
csönre vonatkozólag tárgyalásokat folytasson.

A pénzügyminiszter külföldi níja
Ezután a minisztertanács Bratianu Vintilá- 

nak 11 napi szabadságot engedélyezett külföldi 
útjára, melynek tartama alatt a pénzügyminisz­
tériumi teendőket Dúca külügyminiszter fogja 
ellátni.

Bratianu Vintila ismertette a román-francia 
adósságok rendezésére folytatott tárgyalásokat 
s közölte, hogy utjavai a tárgyalások újbóli 
megindítását akarja. Javaslatára a miniszterta­
nács Titulescut hatalmazta fel a tárgyalások 
levezetésére. Ttíulescu egyébként a napokban 
Parisba érkezik, ahonnan Londonba utazik 
állomáshelyére és nem tér vissza az országba,

párisi tárgyalásosra a kormány egy bizottságot 
küld ki szakértőként. A bizottság a jövő héten 
utazik Franciaországba. Bratianu Vintila Pa­
risba utazása Diamaadinak egy távirata miatt 
vált szükségessé. A pénzügyminiszter egyben 
felhasználja az alkalmat és tárgyalásokat kezd 
a Berthon bankárcsoporfctal egy nagyobb kül­
földi kölcsön megszerzése ügyében.

Községi választások még tavasz előtt
A minisztertanácson a választások ügye is 

szóba került és bir szerint elhatározták, hogy 
a községi választásokat még a tavasz elölt fel­
tétlenül levezetik.

Ezzel egyidejűleg Dimilru szenátor a vá­
lasztóügyi törvén yjwsslat előadója nyilatkozott 
a lapoknak és kijelentette, hogy a választások 
időpontja még nincsen elhatározva. A hét fo­
lyamán ebben a kérdésben tárgyalni fog Bra­
tianu Jón ellel és valószínű a hét végére már 
meg lesz állapítva a választások fix terminusa.

Bukarest, január 12. A parlament legköze­
lebbi munkarendje a következő :

A szesz tör vény j avaslat, a bélyegtörvény- 
egységesitéséröl szóló tervezet, a pénzügymi­
nisztérium reorganizálásáról szóló javaslat a 
köztisztviselő fizetések harmonizálására, a szö­
vetkezetek tervezete és a munkaügyi törvény- 
javaslat. Ezenkívül a k.ulíuszjavaslat, valamint 
a színházakról szóló törvénytervezetet fogják 
még ebben a parlamentben megszavazni. Tan- 
ered Constantinescu pedig most készíti terve­
zetét a gabonák standardirozásáról.
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— Háromtagú bizottságot delegáltak a 
„F undatia Carol“ kezelésére. Bukarestből 
jelentik: A király és királyné a napokban a 
regáti Zorastiába utaznak hosszabb pihenésre. 
Á király elutazása előtt utasította Condescu 
ezredest és Cestesen inspektort, hogy marad­
janak továbbra is Károly extrőnörökős mellett. 
A „Fundatia Carol“ alapítvány kezelésével há­
romtagú bizottságot bíztak meg, melynek élén 
Chiricescu közoktatásügyi vezérigazgató áll, 
Rudeneanu tábornokot, akit ez extrónörökös 
helyébe a repülöcapátok parancmókává nevez­
tek ki, január 15 én iktatják be uj állásába 
ünnepélyesen.

— A legújabb nagyszabású Paíesztina- 
film, „Az ígéret földje“ Kolozsváron.
A Keren H-jjeazód erdé'yi irodájának sikerült 
végre megszerezni a Palesztina újjáépítő munka 
nagy-zerü, minden kétséget és hitetlencéget meg­
cáfoló bizonyságát: a legújabb, nálunk még isme­
retlen PalesztinafUmeí. A filmet már Európa és 
Amerika legtöbb nagy városában bemutatták és 
mindenütt osztatlan, nagy és lelkes elismerésre ta­
lált. Maga Louis Marshall, az amerikai zsidóság 
kiváló vezetője is a következőképen nyilatkofott a 
film bemutá'óján szerzett impresszióiról: „Eddig 
abban a meggyőződésben éltem, hogy sokat tudok 
Palesztináiéi. Weizmann, Szckolow és Schemaja 
Lewin kitűnő beszámolókban ismertették előttem a 
feltámadó ország lüktető életét, azonban olyan le­
nyűgöző, meggyőző hatást soha semmi nem gyako­
rolt reám, mint ezeknek az élő képeknek a minden 
kétkedést elhárító nagyszerűsége.“ A film kolozs­
vári s egyben első erdélyi bemutatóját vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartják meg az Uránia mozgó­
képszínházban. A bemutatót Giszkalsy János kon- 
feránsza vezeti be A kisérő zenét a „Hikkinor“ 
zsidó zeoeegyesüiat, melynek ez lesz az első nyil­
vános szereplése, szolgáltatja eredeti héber motívu­
mokból ossz-'állított műsorral. Az előadásra je. ve­
ket mérsékelt számban a Keren Hajjeszód irodá­
jában, Str. Baron L. Pop 10. szám alatt lehet 
váltani.

— Katonai cenzúra alá helyezték a 
Romániába érkező német lapokat. Nagy­
váradról jelentik: A Romániába érkező ausztriai 
és németországi lapokat a belügyminisztérium táv­
irati rendelkezése értelmében katonai cenzúra alá 
helyezték. Ma már sehol az országban nem lehetett 
friss német lapot látni. A cenzúra miatt hosszabb 
ideig többnapos késedelemmel kell számolnunk. 
Más Idáiról szerzett értesülésünk szerint a német 
lapokat Bukarestben fogják cenzúrázni és igy több 
hét is eltelhet, amíg azokat árusítani engedik. Ez 
az intézkedés a postaigazgatóságok utján történt. 
Tekintve, hogy Erdélyben és különösen a Bánát­
ban számos olvasója van a német lapoknak, a ro­
mániai kulturélstet is érzékenyen érinti a lapok 
terjesztése elé gördített nehézség.

— Kigyuiadt a „Pesti Hírlap“ palotája
Budapestről táviratozzék: A „Pesti Hírlap“ Vilmos 
császár-úti palotájában tegnap tűz ütött ki. A lap 
ötemeletes palotájának tetőzetéről hatalmas lángok 
csaptak fel és pillanatok alatt óriási tömeg verő­
dött össze a nem mindennapi látvány megbámuld- 
sára. A tűzoltók öt perc alatt kivonultak a hely­
színre, megnehezítette azonban a tűzoltók munká­
ját az, hogy nagy szélvihar dúlt. A tűzst csak a 
késő éjszakai órákban sikerült lokalizálni.

Oosk&bol uj ruhája lesz, ha Czlnknél festet,
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sztittat

— A láposi „Aviva Sosana“ felavató
ümiepélye. A láposi „ Aviva Sosana“ egy 
Chanukka estéllyel egybekötve tartotta meg 
felavató ünnepélyét, amelyen Grossmann Vera 
réssel isi meleg szavakkal üdvözölte a meg j dent 
vendégeket. Kéri Aranka Eoshááviva aa Aviva 
tagjait figyelmeztette az eskü szentségére és 
fontosságára. Ezután a műsor kezdődött a Cha­
nukka gyertyagyújtás és a „Moáz Car“ ének? 
lése mellett, melyet a helyicsoport énekkara 
adott elő. A ■Makabeus indulót az Aviva ének­
or i énekelte. Hirsch Simon a Chanukka Pro- 
logját Pollák Ilonka jegyző mondta el. Pollák 
Ic/Giszkalai János „Chanukka elé“ ját olvasta 
fel. (rrossmaim Bella pedig Cderuichovszky 
„Casnafeka est“ jét adta elő. A helyicsoport 
nevében Pollák Mayer titkár meleg szavakkal 
üdvözölte az Aviva már esküt tett tagjait. A 
Hatikva e!éneklése után, amit a megjelent 
vendégek és az Aviva tagjai állva és megha­
tott hmguUtban hallgatnak végig, az estély 
véget ért. Az estély jövedelme a Hitachdat- 
Ariva kulturbizottságának lett beküldve.

r: A „Der Jude“ legújabb száma (Antisemit 
1 izmus und jüdisches Volkstum) A. Zweig, Leon 
Bum, B. Shaw, H. Goslar. Baber stb. stb. ta­
nulmányéival. Kapha'ó az Uj Kelet könyvcsitályá- 
ban, ára 155 lej.

— Beszterce panaszkodik. E. P. orvos 
tanhallgatótól egy kis cikket közöl az „Ostjü 
d:?che Zaiiung,“ melyben a nyilván lelkes cío 
nista rrzésü fiatalember arról panaszkodik, hogy 
Besztercén nincsen cionista mozgalom, nem 
mdüsk semmit a Palesztina munkáról, holott a 
városban 3000 zsidó él. A Keren Ka je metrói 
és a Keren Hajjeszodról — mint E. P. ur 
mondja — Besztercén talán kevesebb - t tud 
nak, mint bárhol másutt. És mind ízért rz ot­
tani zsidóság indolenciáján kívül a kolozsvári 
központot okolja meglehetősen igazságtalanul 
a e:kxiró. A Zddó Nemzeti Szövetség központi 
titkárságánál ugyanis azt a felvilágosítást nyer 
tűk, hogy a Sző vétség számos levelére, mely­
ben egy helyicsoport megalakítására hívták fel 
K beszterceieket, még választ sem kaptak s 
aég azt sem tudták elérni, hogy legalább egy 

tíztagú olyan csoport alakuljon, mellyel a 
helyi csoport megalakításáról tárgyalni lehessen. 
Az egy Kallus Lajcsiién és dr. Hilberg Gyűli 
íigyr'dsn kívül senki semmiféle érdeklődést 
nem mutatott Besztercén a cionista ügy iránt. 
A központi Szövetség pidig csakis akkor 
küldhet ki agiía iv erőket, — anyagi viszo­
nyaira való tekintettel — ha a helyicsoportok 
legalább már kezdetleges keretekben megala­
kul'*. Egyébként igen csodáljuk. hogy E. P. 
ur nem az Uj Kelethez fordult panaszával, 
mely az erdélyi zsidóság minden panaszának 
illetékes fóruma s főleg igen sajnáljuk, hogy 
nem irta ki teljes nevét a cikk elé, mert ha 
est megtette volna, végre örömmel konstatál­
hatnánk, hogy van Besztercén már olyan zsidó 
ember, akivel a cionista-munka megindítása 
üqycbm a Zsidó Nemzeti Szövetség felvehetni 
a tárgyalásokat.

* Vissza a gettóba a címe annak a 
könyvnek, mely az Uj Kelet olcsó könyvsoro­
zatának egyik legjellemzőbb és legérdekesebb 
darabja. Megkapó színekkel és erővel világit 
reá az antiszemitizmus eredőire és okaira, me­
lyek a zsidóságot újra a gettó falai közé sze­
retnék visszaterelni. Az Uj Kelet olcsó könyv- 
akciója már csak pár napig tart s így minden­
kinek érdeke, hogy a még meglévő készletből 
m : szerezze könyvszükségletét.

A nyolc gyönyörű zsidőtárgyu könyv a 
következő:

Zangwill: Az üvegcsiszoló.
Újvári Péter: A cédrusfa daliája.
Ur. S. Bernstein: A cionizmus lényege és

szervezete.
Osirikov: A zsidók (dráma).
Ur. Richtmann: Ortodoxia és cionizmus.
Ur. Schönfeld: Vissza a gettóba.
Ur. Simon: Hova vezet a zsidók útja ?
Újvári: A túlsó parton.
•120 lejes bolti ár helyett 155 lejért kap­

ható az Uj Kelet könyvosztályában. "Vidékre 
még külön 14 lej portóköltség.

— Bálint Aliz zongorahangversenye. 
Osütörtök este a református teológia díszter­
mében tartja egyetlen romániai hangversenyét 
Lábat Aliz neves budapesti zongoraművésznő- 
Ügyek már csak korlátolt számban kaphatók 
Király könyvkereskedésben Főtér.
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— Egy zsidó Író halála. Berlinből jelentik : 
A napokban meghalt Begensburgban dt\ S. Mayer 
rabbi, hetvenhat éves korában. Dr. M iyer első szer­
kesztője volt a Berlinben megjelent „Die Jüdische 
Píesse“ cinaü he-Bapnak. Később választották meg 
rabbinak IUgensburgban, ahcl azonban tovább foly­
tatta a zsidó publicisztikai működését és negyven­
két éven át szerkesztette és adta ki a „Deutsch 
Israelitische Zeitung und Laubhütte“ cimü folyó­
iratot, Dr. Mayer fiatalkorában elbeszélő irodalom­
mal foglakozott, később azonban tudományos mun­
kásságot fejtett ki és rendkívül sok és értékes tör­
téneti értekezést irt.

— Egy bécsi cég téglákat és köveket 
szállított selyemáru helyett. Nagyváradról 
jelentik: Néhány nappal ezelőtt a Breier és B dia 
szállító-cégnek Bócsből az „ Alperländiache Tuch­
fabrik“ rá?zvénytáraaságtói hit láda selyemáru- 
azállitmánya érkezett. A szállítmány felbontásakor 
azonban kiderült, hogy a ládák a rajtuk kívül jel­
zett ára helyett csupa sdyempapirba göngyölt tég­
lákat és köveket tartalmaznak. A cégnek hatszáz 
ezer lej kára van úgyhogy az ügy tisztázása érde­
kében egyik igazgatója Bécsbe utazott, shol arra 
a meglepő misztifikációra jött rá, hogy a bécsi cég 
maga töltötte meg kövekkel és téglákkal a ládákat. 
A tény-eknek meggyőző hal nazával szemben a cég 
a csalást be is ismerte. A Breier és Bállá szállító­
cég az „ AlpoTändijcaa -Tuchfabrik“ ellen csődöt kért.

— Háborog a Vezúv, Nápolybái jelentik: 
A Vezúv néhány nap óta nmét háborog. A vulkán 
tölcsérének dali oldalán forró lávafolyamok ömlenek 
ki mintegy háromszáz méter hosszúságban. Az 
északi részén kevesebb láva folyik. As Observatorium 
jelentése s érint a vulkán háborgása a közeli fal­
vakra nézve egyelőre nem veszélyes.

— Büntető eljárás Paszternák asszony
ellen. Varsóból jelen :k : A Steiger perben, mint 
ismeretes. Paszternák asszony volt az egyet 1 n 
t*nu, a1 i csökönyösen vallotta, hogy a köztársasági 
elnök, felé Steiger hajította a bombát. A hisztériás 
ballettárcosuő akkor is megmaradt állítása mellett, 
amik>r kézenfekvő bizonyítékok igazolták Steiger 
ártatlanságát. A tárgyalás egyik napján még Si- 
vi-zky rendőrinspaftornak, aki szintén Stsiger mel 
let vallott, szemébe mondta, hogy amikor Síéig rt 
kihallgatta, teljesen ittas volt. E vallomás alapján 
a varsói államrend őrs ég vezetősége Savitzky ellen 
fegyelmi eljárást indított, emit Ludvikovszky in­
spektor vezetett le. A vizsgálat eredménye teljesen 
rehabilitálta a megrágalmazott Sivitzkyt és hivata­
losan megállapították hogy Paszternák állítási kö­
zönséges hazugság volt. A rendörsíg most már 
hivatalosan tette meg a feljelentést Paszternák 
asszony ellen az államügyészségen hivatalos, sze­
mély megrágalmazása címén.

— Válságban a németországi színházak.
A németországi gazdásági kriz’s erősön érezteti 
hatását a színházakra is. A vidéki városok színházai 
ennek a pénzügyi válságnak már jórészben áldo­
zatul is estek. Düsseldorfban, ahol egykor virágjá­
ban volt az igazi színművészet, ma már nem 
mindennap vannak előadások és az állami színház 
kény télén volt a zenekar személyzetét csökkenteni. 
Mannheimban a napokban a színházi intendáns kö­
zölte a színház tagjaival, hogy sz eddigi szerző­
déseket semmiképsn sem fogja megújítani, minthogy 
a színházat minden valószínűség szerint be kell 
majd zárnia. Giogau, Hirschberg és Sorai városok­
ban szintén bezárják a városi színházakat. Glogau- 
ban, am ily egykor művészeiről volt hires, olyan 
gyönge érdeklődés mutatkozik a színháznál, hogy 
legutóbb azért kellett az előadást beszüntetni, mert 
mindössze két jegyet váltottak. Több más város­
ban, még némát tartományok fővárosaiban is hasonló 
a helyzet.

— Egy százhatéves erdélyi zsidó mat­
róna halála, Ssászrégenből jelentik : Néhány 
nappal ezelőtt temették el osztatlan réstzyét 
mellett Szászrégenben özvegy Klopot Izsáknét, 
aki 106 éves korában hunyt el Radaótfájáh. 
A köztiszteletben álló matrónában Klopot ML 
hály és Klopot Lipós ismert lelkes cionisták 
édesanyjukat gyászolják.

Ha fáj a feje és szédül, ha mell­
szorulást és szívdobogást érez, igyék 
minél előbb valódi Ferencz József keserü- 
vizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizo­
nyítják, hogy a „Ferencz József“-viz 
remek, természetalkotta hashajtó. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
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— Letartóztatták a lengyel államrend­
őrség politikai főnökét. Varsóból jelentik: 
Egész Lengyelországban óriási szenzációként tár­
gyalják Bukoviczki, a rendőrség politikai osztálya 
vezetőjének letartóztatását. Bakoviczhit tavaly azzal 
bízták meg, hogy ez országban működő titkos 
kommunista szervezeteket ellenőrizze és szükség 
esetén teljes szigorral járjon el ellenük. Ehelyett 
a politikai osztály vezetője összeköttetést keresett 
Szovjetoroszszággal, amelynek kiszolgálhatta a 
lengyel politikai rendőrség szervezetét és az összes 
politikai titkos rendőrök lajstromát.

— Óriási méretű vámcsempészésnek jöt­
tek nyomára Orsován. Bukarestből jelentik: 
Orsován hatalmas vámcsempészésnek jöttek a nyo­
mára, melynek szálai 1923 ig visszanyúlnak. Az 
ottani petróleumfinomitógyár évek óta nagymeny- 
nyisígü finomított kőolajat szállít külföldre anélkül, 
hogy a kiviteli illetéket lefizette volna. A vám- 
csalást a vámtisztviselő segítségével végezte. A 
vizsgálat során letartóztatták Constantin Ilea taxa­
tort és Gheorghiu Ilea volt vámfdnököt.

— S?.i!ágymegye hivatalosan átvette az 
érm'hályfalvai járást. Nagykárolyból jelentik: 
Dr. Pavel Cmstantin Szilágymegye prefektusa a 
napokban hivatalosan átvette Biharmegyétől az 
érmihályfalvia járást. Dr. Selegisn Faust főszolga­
bíró köszönetét mondott a Biharmegye részéről 
megjelent Tempeleanu alispánnak a megye eddigi 
gondoskodásáért, majd az uj megye prefektusának 
a pártfogását kér re. Az ünnepélyes aktuson a já­
rás jegyzői és községi bírói is résztvettek.

— Kétszáz titkári állásra hirdetnek 
pályázatot. K -hzsmegye prefektusától ma egy 
hirdetményt kaptunk közlés végett, amely szerint a 
megyében 200 secretari állásra hirdetnek pályázatot. 
Azoknak, akik ezen állásokra reflektálnak, személyi 
okmányaikkal felszerelt kérvényt kell benynjtaniok 
január 29 ig a prefekturához.

— A Haggibbor bálja, — amelytől immár 
egy hét választ el — minden kétséget kizáróan a 
szezon legkiemelkedőbb és legjobban sikerült tánc- 
mulatságának ígérkezik, amely úgy imponáló mére­
teiben, mint gondos ízléssel összeválogatott nívós 
műsorával felül fogja múlni a sze-on hasonló ren- 
dezményeit. Erdély reprezentáns zsidó sportegyesü­
letének vezetősége, amely a testfejlesztés terén oly 
kiváló tevékenységet fejt ki, rendkívül nívós prog­
ramot állított össze, amelynek szereplői legnagyobb­
részt a kolozsvári zsidó társadalom elitjének mű­
kedvelőiből kerülnek ki és amely a szenzáció ere­
jével fog ba(n\ A bált, amelyet égés? Erdély zsidó­
ságának érdeklődése előz meg, január 19-én tartják 
meg a Metropol-kávéház összes termeiben.

* Mindenféle rokokó és egyéb parókákat ki- 
kölcs'ínzünk. „Ideál“ S:r. Universität!! (volt Egye­
tem u.) 2., hölgyfodrász, manicure és kozmetikai 
szalon.

-- Koncertterem a repülőgépen. Ncw- 
yorkbél jelentik : A legújabb amerikai szenzáció az 
a hangverseny, amelynek színhelye egy 200 méter 
magasságban repülő aeroplán volt. Egy Sikorszky- 
fále személj’szállitó óriásrepülőgép szalonját nehéz 
drapériákkal látták el, mikrofont helyeztek bele s 
így stadionná alakították. Ebben a légi hangver­
seny terem ben énekeltek ezután a művészek, akik­
nek hangját a gép saját hullámkeltője sugározta 
ki, az egyik newyorki leadóállomás pedig fölvette 
és megerős tve tovább közvetítette,

— Rövidesen megjelenik a konferenciai 
album. A maros vásárhelyi konferencia résztvevői­
ről készített album rövidesen megjelenik. Az album 
kiadói (Kadima-nyemda, Cluj, Strada Baron L. 
Pop 10.) felkérik azokat, akik fényképet küldtek 
be, hegy a megrendelőlapot is postafordultával be­
küldeni szíveskedjenek, mert csak azoknak a karika­
túrái fognak megjelenni, akik az albumot megren­
delik. Egy album ára 200 lej, bőr- disskötésben 
500 lej, aminek egy része a chalucalapot illeti meg.

* Biztosítsuk életűnket és vagyonúnkat * 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képri* ■ 
et az ország minden helységében.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.

mmm-e «>>♦♦♦♦«♦♦♦♦*♦»*<♦♦♦«»«*«»♦«♦♦♦»
A francist szocialisták 

a kormányban ?
Paris, január 12. A szocialista párt nagy­

gyűlése 1765 szavazattal 1331 ellenében el- 
határosta, hogy, abban az esetben, ha a mi­
niszteri tárcák többsége a szocialistáknak jut 
és feltéve, hogy a tárcákat maguk választhat­
ják, belép a kormányba.
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KÖZ GAZDASAG
Meghosszabbították a hő- és vízierőkkel dolgozó 

vállalatok bejelentési kötelezettségét
Fontos minisztertanácsi határosat az energiakoncessziók elnyerése

kérdésében
(Bucuresti-Bukarest, január 12. Az Uj Ke 

let tudósítójától,) A december 30 án megtartott 
minisztertanács az ipari és kereskedelemügyi 
miniszter előterjesztésére 90443-925 szám alatt 
az energia-erők kitermeléséhez szükséges en 
gedélyek elnyerése ügyében a következő ha. 
tározstot hozta:

Minden olyan hó- vagy vizieiövei felszerelt 
vállalat legyen az magán, vagy állami intéz­
mény, amely 1924. julius 1 után létesült, vagy 
azóta megnagyobbodott és nem rendelkezik az 
energia-törvény által előirt működési engedély­
ijei legkésőbb, 1926. április 1 ig a koncesszió 
elnyerése iránt kérvényt köteles benyújtani a 
kereskedelmi és iparügyi miniszterhez. kér­
vények az alábbi módon szerelsndök fel: a 
hőerö kéréseknél két, a vízieteknél pedig há­
rom példányban.

1. A memorandum, mely ismerteti az üzem 
berendezését, a célt, amiért létesült, valamint

Csehszlovák-lengyel vámunió 
létrehozását tervezik

Az unió eisó lépés volna egy középeurópai 
vámunió felé

(Varsó, jsnuár 11. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Á lengyel külügyi bizottságban néhány 
nap előtt felvetették azt a tervet, hogy Len­
gyelország és Csehszlovákia között meg kell 
teremteti a vámuniót. A terv a lengyel sajtó 
ban élénk visszhangra talált. A „Gazeía Pú- 
ranna Warszavska“ cimü nagy lengyel lap ki­
merítő cikkben foglalkozik a tervvel és rámu­
tat, hogy annak megvalósítása megmérhetetlen 
előnyt jelentene az állam számára. Hivatkozik 
arra, hegy már Machray Róbert angol köz­
gazdász is rámutatott egy londoni közgazda- 
sági lapban ennek az uniónak fontosságára. 
Machray Mhány hónap előtt Lengyelországban 
és Csehszlovákiában tartózkodott és személyes 
tapasztalatai alapján arra az eredményre ju­
tott, hogy

Lengyelország és Csehszlovákia egymásra 
vannak utalva és az unió vezetőszerepet 

biztosítana nekik Középeurópában.
A közeledés lassan fog menni, azonbin két­

ségtelen az, hogy napról napra szóró-abbak 
lesznek a kc'c-cnös kapcsolatok Csehszlovákia 

• és Lengyelország között s ilymódon egyre 
kedvezőbben alakulnak a megegyezés elő fel 
tételei. Ha ez a megegyezés létrejön, akkor 
Kozépeurópa stabilizációja sokat nyer.

Az angol publicista fejtegetéseit & lengyel 
politikai körök döntő bizonyítóknak fogadják el 
a vámunió kérdésében. A külügyminisztérium 
lapja, a „Rzeczpospolita“ szintén igen komolyan 
foglalkozik a vámunió kérdésével és több cikk­
ben ismételten visszatér az eszméhez. Legutóbbi 
számában megállapítja, hogy az a terv, amely 
Csehszlovákia és Lengyelország konstellációját 
vámunióval akarja megszilárdi ani, egyre széle 
sebb rétegek figyelmét koncentrálja m>ga köré. 
Ma már biztos, hogy mir den komoly lengyel 
ember érdeklődik a terv iránt. Scrkisem be­
csüli le ezt a tömeges akadályt, amely a terv­
nek útjában van, azonban

általános meggyőződés lett, hogy a terv 
keresztülvitele végeredményben pozitív és 
jelentékeny előnyt hoz mindkét államnak.

Ugyanilyen szimpatikus hangon fogadják a ter­
vet politikai állásra való különbség nélkül az 
összes lengyel lapok, sőt némelyik még tovább 
megy és biztosnak veszi, hogy ebből a vám 
unióból igen könnyen kiépülhet egy általános

hogy milyen erőt képvisel és milyen tápanya­
got használ fel, ha az üzem hőerőre van be­
rendezve. Vizierök kihasználásánál a terhelés 
és csökkenés tüntetendő fel.

2. A végzett munkálatok terve, amelyek 
alapján az üzem felszerelése, vagy meguagyob- 
bitósa történt.

Mindazon hő, vagy vizierőre berendezett 
üzemek tulajdonosai viszont, amelyek 1924 
julius 1 én már léteztek és a régi regátban, 
valamint a csatolt területeken érvényben lévő 
törvények vagy jogok alapján létesíti ettek és 
amelyek működéséi az energiatörvény 38. sza­
kasza alapján a minisztérium elismerni tartozik, 
1926 április elsejéig kötelesek az említett sza­
kaszban előirt deklarációt a minisztériumhoz 
beterjeszteni.

E minisztertanácsi rendelkezés ellen vétő­
ket az energia-tör vény 29. szakasza alapján 
fogják megfelelő birsaggal sújtani.

középeurópai vámunió, amely a balti államokat 
és a B-dkán országait is magában foglalja.

ijr Rövidesen megalakul a romániai
főiögázszövetség. Ismeretes, hogy a Buka­
restben megtartott földgázk ongresszus megbí­
zást adott egy külön bizottságnak a megalaki- 
tar dó Országos Földgázszövetség akpszabály- 
ter vezetékek ti készítésére. Ez a bizottság hét­
fen délelőtt a nagyiparosok szövetségénél érte­
kezletet tartott. Dr. Lakatos Sándor (Maros- 
vásárhely) és dr. Giebel (MícLyes) bemutatták 
az általuk elkészített tervezetet, amelyet a bi­
zottság többi tagjai: Diamand Izsó vezérigaz­
gató és Bagge József igazgató módosításokkal 
elfogadtak. A szervezőbi ottság ezután elhatá­
rozta, hogy még januárra összehívja Buka­
restbe a szövetség alakuló közgyűlését.

4t Kolozsvári céghivatali hírek. Az el­
múlt hét folyamán a kolozsvári törvényszék 
céghivatalánál az alábbi változásokat jegyezték 
be: Grün Sándor és Társai Kolozsvári Lisztke 
reskedők Szövetsége betéti társaságát a tör­
vényszék bejegyezte. — nEJgeu műszaki elektro­
mos és viz vezetékszerelés! cikkek kereskedése 
céget a törvényszék bejegyezte. Cégtulajdonos 
Goldstein Lajos. — Blumenfeld és Simon rész­
vénytársaságnál báró Jósika János, Szántó 
Miklós, Gyárfás Dsbeő, Bodor Bertalan, Min a 
János, gyalui Rocenberger Sándor igazgatósági 
tagságát, törölték és helyettük bejegyezték Si­
mon Móricot, dr. Biumenfeld Dezsőt, dr. Ro­
senberger Józsefet és dr. Simon Pált. — Hoff­
mann Sándor cipökereskedö céget a törvény­
szék bejegyezte. — Fodor Izsó divat- és rövid 
árunagykereskedés cégéé a törvényszék törölte.

# Erősen csökkent Németország kivi­
tele A „Berliner Tagblatt“ kimutatást közöl 
Németország külker-s ke dal mének az 1925. év 
első kilenc hónapjáról. A jelentésből kitűnik, 
hogy Németország az orosz és angol piacokon 
erősen vissza szórni ú. Németország az első kilenc 
hónap alatt az Észak amerikai Egyesült Álla­
mokból 1742 millió arany márka értékű árut 
hozott be és oda csuk 428 millió értékűt vitt 
ki. Angliába a kivitel 667 millióra rúgott, 
Angliából való behozatal ellenben 728 millióra. 
Nagybritaxmia íiz és fél százalékkal szerep3} 
az összes német kivitelben s hót és fél száza­
lékkal a behozatalban. Az előző évben a meg­
felelő arányszém 9 3 és 9 1 százalék volt. A 
német orosz forgalomban Németország 149 
millió értékű holmit importált és 160 millió­
nyit vitt ki. Németország az orosz bevitelben 
lö 3 százalék, az orosz kivitelben 17.9 százalék 
erejéig vesz részt, ami arról tanúskodik, hogy
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Németország részvétele az orosz piacon hanyat­
lott. Franciaország az első 9 hónap alatt 559 
millió márka értékű árut vitt be Németor­
szágba és 195 millió márka értékű árut szál­
lított ki.

#: Bukarestben ismét kísért a gabons- 
rekvirálás. Bukarestből jelentik: A ltenyérinség 
Bukarestben egyre nagyobb méreteket ölt és 
amennyiben nem sikerül a városi tanácsnak a 
pékekkel, illetve a malmokkal megállapodni, a 
városi tanács kénytelen lesz rekviráláshoz folyamodni.

A kolozsvári vízórák beszerzése ügyé­
ben rehabííálták a városi tanácsot. Buka­
restből jelentik: A koLzsvári vízmüvek ellen a víz­
órák miatt elhangzott támadások ügyében a belügy­
minisztérium vizsgálatot rendelt ei. A vizsgálat a 
vízmüvek igazgatóságát^ illetve a városi tanácsot a 
legteljesebb mértékűm rehabilitálta, amennyiben 
megállapítást nyert, hegy a vízórák uj állapotban 
lettek beszerezve és azok beszerezése körül nem tör­
tént semmiféle inkorrektség.

Ismét csökkent Románia bankjegy- 
forgalma. A Bíecv Naiionala kimutatása sze­
rint Románia bankjegyforgalma december 19 én 
19.940 066,829 lej volt. Ez a bankjegyái'o- 
mány mintegy 12 millió lej csökkenést mutat 
az előző heti kimutatással szemben. A visszle- 
számítolási és egyéb tételek nem mutatnak na­
gyobb eltérést.

Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése.) A mai bécsi marhavásári felhaj­
tás volt 2607 darab. Ebből romániai áru 317 
darab volt. Élénk forgalom mellett a követ­
kező árak alakultak ki: la áru 160 — 185, IIs 
130 -155 shilling, A multheti vásár 1707 da­
rabot kitevő felhajtásából Románia 434, Ma­
gyarország 715, Jugoszlávia 34, Csehszlovákia 
121 darabot hajtott fel.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, Ül. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborsky síimé 
Wien -- SVöáüat-küidemények time: Saborsky Józse! 
és Fiai, Wien ST, Marx. — Husküldemények eme 

5‘sborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthali

TŐZSDE
Január 12 én

A tej! Zürichben 232*50, Parisban 11 75, Bude* 
pesten 318 50, Pécsben —*—

Kolozsvár. A romániai pénzpiac a lej esé­
sének jegyében ma ismét magasabban érié' 
kelte és vásárolta a külföldi devizákat. Élénk 
kereslettől szemben a kínálat minimális. At 
árfolyamok a következők:

Bécö 3V50—81*70, Prága 6 60—6 70, Buda­
pest 315-318, Fáris 8 60-8 70. Zürich 43 15- 
43 35, Newyork 223 00—224 00. London 1GSE 
1090, Miláné 910-9*20.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 30, Amexte.dm 
208 J 5. Newvork 517 75 London 2511 50 Pár Ig 
1982 50, Milánó 2090 00. Prága 1532 50, Buda 
pest 70 55 Belgrad 917*50, Bukarest 232*50 
Varsó 64*50, Béce 72 90.

Bukarest. Devizák: Fáris 8 55 Ferlh 
—*—, London 1083, Newyork 222 50, Milánó 
9 15, Sürich 43 12, Béca 31*60, Prága 6*63, 
Budapest —*—

Bukarest, Valuták: Napoleon 810, nénié 
márka 51 00. leva J*55. török Ura 112, fent 
sreeling IC60, francia frank 8*70, svájci frank 
42*50, aiasz lira 9 00 drachma 2*75 dinét 
890, dollár 223*00. lengyel forint 27*—, oeztré’ 
eclilling 31*00, magyar korona 31*00, csali kort - 
3*60, belga frank, 9.80 holland forint —*—-

VFVC7 *W3 .HŰIK
f\ L ÍV O L nino^ f
ADLER-nél, Strada Gén. Mosoiu
GRADED (vr.lt Kert-utoa.) OSAD^A]

Fehőrnctoügyarbau gyakorlott
szabászt vagy szabásznöi
ki már gyárban ilyen minőségben működött, 
sKoncaira felveszünk. „VENUS“ férfi éa női 
fi hércemüüzem, Oradea, Str. Alexandria (volt 

Teleki u.) 9. 

Győződjön meg hogy aján­
déktárgyakat arany, ezüst éa 
brilliánsárukban legalosób- 
bsss nálam szegez heti be.

p. fllarkovlfs, ciuj Arany
Wmanolényl M.-e. fa 20.

ezüst és brilli- 
áns tárgyakban 

a legkényesebb igényeket is ki 
elégítő nagy választék.

S2erir 191
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Szerda: Mad i
Pent ék : A Jc 
Vsfárcap : A |

A u 
t) izi szerei 

kerül előadási 
színmű ez -rdai 
öekl idésre t«-r| 
értékű srindat 

A szerelmi 
jának ti ö 
ite?, melyen 
pektt Poor Ll 
játezák az 

A mikádó.
esztendőd pihej 
A Mikádó 
faagy miiden 
lami újdonság 
P2y Ittes I«ó 
szül a ezovjbaf 

Peer Gynt 
délután itjusé 
mtivj kercl ti 
ezrr^pben. Bel 
tanár tvt Az 
térti * m«g e s|

Tangókirálj 
gyönyörű muzsl 
v-.Siírnap d luf 
hely á*ak kai.

Szrrd*: Ö3ZIJ 
Premierbe 

Csütörtök : Ö??iJ 
rczit 1971 

Péntr-k : A SZÍ 
tág, el ezc 
szám, Sor| 

S-cmbat d. u 
olc ó helj 
Borbély l| 

Szem '.at es*e 
VÁROSAI 
I'i, Neméj 
mierbérlet 

v asémEp d. u. 
l én, Ibéf 
ára>. Sort 

v ;sárn$p d. nj 
(2-odsz ,r. 
kai. Soros 

^ ssá nau este 
Titipu vát 
Napibérlet 

Héttő: Mikádd 
Ilivel, N<| 
Sorosxt 2I

S:

A iegiobb férni 
mán]
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SZÍNHÁZ -
Uj KELET

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

Szerda: Mád ma Butterfly.
Péntek: A JtngLur és A babák napja, 
v sfárcap : A nagy est:.

MAGYAR SZÍNHÁZ
^ttkázi Írod* kozl*mé&¥&

Oizi szerelem. Hetek óti tartó próbák után 
üeriil előadásra ez a rendkívül fiacm hm.ulatu 
színmű sz'rd&n, melynek tónusa, tárgya olysn ér­
seki jdcsre tarthat ezámot, i?iat bármely kcmolv 
rrtékü Síindarab, am4y az idősben snnreke^ült 

A szerelmes bróbababa. Mioulesc-n szindarab- 
Jának ti Ö msgysr nyelvű b mm tatéjt p-m^eken 
itsr, melyen a szerző is jelen Ie-z. A vezet ősz re- 
pestt Poor Lili, Inász, ti. Töt a E zsi, Miháíyfi 
játszák Ls az igazgató r.-ndezi,

A mikédó. bullivsn hires opere;tjének lesi 15 
esztendős pihente'és után, szombat este a reprize. 
A Míkádó még ma is olyan v-rázsla'oí muzsika, 
hojy miiden egy-8 ének- és z neízáma, mint va- 
i?-mi u’docseg fog hatni ?. közöl? ség-e. Az eperét> 
együttes ívsó vezetése mellett nagy ambícióval ké­
szül a szó*jbat esti repriz-e.

Peer Gynt ifjúsági előadásban. Siombaton 
a dl után ifjúsági előadás kei erőben lösen remek- 
müvj kéről elő másra For_.á?s Sándorral a cira- 
szépben. Bevezető előadást dr. BorbOy István 
tanár tt t Az elő-.dást raodsivül olcsó helyárskkal 
tírti 1 mcg E szinbáz

Tangókirályn ő — vasárnap délután. L’hár 
gyönyörű muzsikba Tangóinrálynőj* kerül sziare 
v-.sarnap ddutm fél három órakor, leszállított 
bet) á-ah kai,

bxisháí kssf
iez-ris: ŐbZI SZERELEM (Újdonság, először.

Premierbérlet 27 sz. Sorozat 196)
Csütörtök : Őszi serelem (Napibérlet 60 £z. B. So 

rczit 197,!
Béniik: A SZERELMES FRÓBABABk (Uidon- 

fág, először. Poor L’Iivel. Premierbérijt 28 
szám, Sorolt 198)

2cmbat d* u 4 kor: Pa-r Gynt (Ifjúsági el adás, 
olc ó helyirakkbl. Bevezető előadást tart dr. 
Borbély István. Sorozat 199)

Szombat ese 8-kor : MIK AB 6 v.gy TTI Pü 
á AR03A (Operait repriz először, Karácsotyi 
I i) Nemécyi Lilivel. Bendas heh árak. P,e 
mierbérlei 29 ez Sorolt 200)

,fM,5P d• u- fé 3 ror: Ting;királynő (Lengyel 
l ó .-, Ihász és Lászlóvá j. Leszállít ,tt h?]y- 
ára>. Soro fct 201)

~ sái nép d. n. 6 kor: A szereim es próbababa.
! 2-:asz ,r. Poor Lilivel. Leszállított h lyár k- 
kal. Sorozat 202)

Vvéá-nan este háromnegyed 9 kor : Mikádő vagy 
Tit’pu városa (Karácsonyi Ili és Nexénr ivei. 
Napibérlet 61 sz A S vozat 203) 

öo: M>kadó va?y Tstipu városa (Karácsonyi 
Ilivel, Nesíényivel. Napicéil.t 62 sz. B. 
Soroz*t 204)

I 1
i
Ki

IStivéssi kivitelű araap, ezüst és briiliáus

ékszerek,
Leghii.e-ebb gyárimáaya kar- és zsebórák. 
Ezüst evőeszközök és dísztárgyaik das 

választékban.

Á héber nyelv gyo-g és könnyű alsajáti, sára í 
legalkalmasabb a köziem irt és nagyszerűen bevált 1

Réih-féte f
a i? n s ü. I

8 I í nyelvkönyv, mely besser,
if ! I 14J kiért, 4-i0hi piíókö tség, a Ráth-kö
f-t -e naiívmriisrin! fc-Zv.,-;zi

beszerezhető f

( Clüj, P;a|a Unirii 15 sz. világvárosi üzleté- 
bea kjpbatók. — Szolid szabott árak.
Tef&foa itfi(íM*a-r-üsaet 6-43 s?.

nagyromár iái képviselődénél, a

Fenye&BraunfeM !|f,(5/3fRUTH
).ayvek

t 6

1 v_■ :3
■•*«•* ® íiííIííI-tiXSKlííIíí-ííiiííKl- vJ vfslRissiíSsSíisí^gí 5-Jíu^kíi;!; jj g

. m zsid ) könyvkereskedésben
I ! I CiuJ> p- M. Viteazul (Széchenyi-tér 39) |
1 ; 1 Könyvkereskedők és egyesületek kedvezmény- f 
;V ! 4 ben rész sülnek * 4w i sí i

iái

Saborskysöhne j 
abc>rsky József 
einények e me 
ossmarkthali

11 75, Bude-

íac a lej esé- 
sabban érié 
izákat. Elénk 
inimális. Az

Zürich 43 1 
Lordon 1085

0, Amastemsia 
2511 50, PárLí 
582 50. Buda 
rarest 232-50

8 oo j exuo
22 50, Milánó 

Prága 6 63,

810, neme 
lira 112, font 

svájci frank 
2 75 diná 

27-—, osztrák 
0, ‘?seh koron* 
t’ — —

.nans* 
? Tre25s‘

Mosoiu 2.
ORAD :a

Kérjen mindenütt

Picrrcen működöt*, 

férfi Ó3 női 
exandrie (volt

A legiobb fémkeverék, B legtökéletesebb gyárt- í 
mány. Garantált minőség.

1800

Telefon 448

Sifonfejgyár
és nikkelezö telep. Szikvizes é? 
kraebeilis üregek, valamint min 
denfóle gumik gyári raktára, 
Üvegnévedzés. Mégi fejek át­
önt ése a legelőnyösebb árbaa.
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szám alatt:
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V

z . 4 :y:
T-v

•4- - ■ >r. tLí
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apróhirdetések

ESTá lLe&¥y»pZÓM,&V3H íffbiK*

keresőknek 3G°/o kedvezmény. Apróbí detAsek ui;» 
előre fizetendő

UJ KE LEI’

KÖNYVOSZ.TÄLY*
->rr

B - o < L, p p '0

klzái*SSag

PL'^^TÖL

to

Különbejá-ata szó .iár, 
szigorúan kóser kosz tál 
Febr. 1-re keresek. Cimet 
a kiadóhivatalba ké ek,

Jól főző gazdasszoayt ke­
resek. Cica a kiadóban.

477

I Ifomdäk! f
Éöny?- £

I holeszeteh! -
1 Füázőtíréi&t
^ minden számtan és 
■á meanyisegöen szál- 
7 Ut gyári áron a Tip 
1 Fr»tBrnStmB m 
9 Ólai, Str. 3?.;on L. gj 
g Pop 10 ajánla ta? | 
” ezivö.-ec szc gáiuuk. & 

Nagyobb vételiéi & 
^ ™i iák e iintazu ik. $
g Teleien: 10 47, 2-?8 p
5w^e99lt|aP ----- **- m s
A belvárcsban külön i e 
járatú bu o OHut szoba 
azonnt.1 kiadó, vim a ki­
adó caa 40I

Keresek a bel váró; b. n 
egy szoba konyha s lakást 
azr nnaii beköltözésre Le­
hetőleg iü dőízotáva'. — 
„Jól fizetek“ jelig-re a 
lap kiadóhivata a továbbit.

Két fir tale mbar külön 
bajára’u szobás an ia$sst 
és jő kóser kosztol kap 
hat. Egyetem-u, 5, ajtó 3.

42 eves, nos i -f. valiásu 
fa tiszt viselő, a ki a “e" 
jxioii, fa szakmában ér 
26 é e működimegfe 
lelő á Üst keres bziv -s 
megkere- ések ,,S o- g ól­
mai“ jeligére e lap k< *«ó- 
hivatai&ba aéret .ek. 441

Telje $ ellátást kaphat 
nri-ány ízt a;á tnái, (■■■* t 
leg zongO“ft’a sznáiatt#'. 
Cin a kiadó an.

&- 7■gr Magiujäro <jaw uv- • :•-$
ay er or, és v<ög.Ä'uok» .ve*
«állít Fried 1 >,h T- st h f>r
iépü ./iura, Tin•BOB UV.
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Ségls csaB Isg$obfe a hésaél&üli ^
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iya^e-t s*b

s üb hús áll n ló n H ? 
í e o --ó'»n«n k pbfctó *
* 8AU ^HAFT náli
e H R Fe di ÍV d iO !
I (v. Wvsseláayi M.-u ) » 
í H tűi az útivá ban *
*,, .»«<»»•••»»■»*»•«*** ■ -■^ ^ter OÍJV tv, V#
ggregymenti községben 
Zsibó á lo >i s 1 7 km - e 
egy 4 lsével dolgoaó gőz 
melon é- í rino-i fa e olsj 
I;>•újonnan beron- 
d-OZ-oí — f ti észesa v sam 
c,:.Jő. É tekezb tnl Pál
kovit L Jósnál, in n.

441

tt“ .. ‘Ja1oq A re ír I i leale*»*» «óv^reyxsii% mert e*
Kőnpujaonsaö<K }. t8szi^ e^zcta*» «*w»<i6»t

rbrusTem: .. ...................................................... 0qq | Főttasteíendö Fuctte B®aiJÄ, ^IfJoruS
Br u-sou: Anatole Fr.nc rpuos no .. 1 fór3bbf retögyelete alatt W^L *««0TOR-
r A yt .r ............ 180 I ^lödox rituális előírás szerint.
Dr. Bn.ut Eeíő: Dm« etika. v«érto«al 80 | <ép#|#eil HARTIQ & C<«|
Ady: I y >s t r ó ... .......................................... inn § str Julin Ma iu 8. Telefon t-lb.

- Sm.) dt e betek ........................
Ba bouse: O dk iá - ...........................
B e M in -: A dn -nu uáu .................
Ba Kiii;: P i ■ á, ** >t ........................
0 my ii K. ' u fai'k 8 u ya..................
Duma : Ev .....................................................

— -V kiíá > é .V |a ......................
— A r e 1J S le ti n ...............• ■ • • *

p rrer- : a k -zovétségé ek. . . .
a b -KIB S?e íBúV........................

n (A Diatör)..
Dob n-- u : A n-i a 8 -» uoe. . . .................
% >ií Y c or: Bug J« ül! ...........................
Jerome K. J m u : M d-u ut a kálvá­

riára ve e1 ..............................................
Ko bind: Bö tón .........................................
J ok Loudo : Jár k >z ...... ..
L mbrei-h, : A go mtnr»--i 11. (E u-

, st-nu, Frat ce, For 1 s b.) ...................
I Mart s: Sze-vedé V, m ly ó ......................
I M-rr.-k =,vszki]: Ve e v-gy el ene ............

— El ö Sát.-d r ....................................
— Tó i s ivá- Dy...................................

Mara ah oni e uvgá él -te......................
Móricz Zdigmoi d: A t k ya ......................

K vánura részié - s ajánlattal sz d álunk 
bármely nyelv szót -iíor = é- nyelvkönyveire

Szabó Imre
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v na kozóba

borotváló por ^
mely az ciszág1 őrületén ^
fi lg IesíIo í

szempontból a legtöbben ^ 
eiisti ért borotváló ezer. s 

_______ ____ __ __ a3 arcot nem marja éa f
kelbjm-s hatásthvgy utána — Óvakodjunk az | 

- .... . , .. lá-ta'mas utánzatoktól jEmdenutt kapható. Uak az „ideal“ j
Egyedüli készítője jt’eli’ásu a valódi, f
Hasilbg lúzsef iodrass *

CB«8. Éa ea Fg^dlna«^ 30 |

Siíhetul-Mar a ;ei g/-dáruDtSja Glzstxman 4 
Adolf i latszercár Síp. Sagdan Vada 4-0 >

Hitd<sseB a-t Uj Keletben

Ami az ODOLT különösen kiemeli a többi száj ápoló szer közül, az azon különleges 

tulajdonsága, hogy az öblögetés után a szajürsgSi. bevonja egy m*jsrosAopiicj. 

vékonyságú, de emellett sűrű antiszeptikus réteggel, melynek hatása órákra, kiterjed. Ez 
az állandó hatás,mely semmiféle más készítménynél nincs meg, annak, aki az UDOui 

állandóan használja, megadja a biztonságot, hogy szája meg van védve a rothaaast er 

erjedést előidéző anyagokkal szemben, amelyek a fogakat tönkreteszik. Az Odd ig
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kipbatók a g>ár erdélyi« 
ét bánáti ve ér: ép vise l 

egénél:
[„Fralersistas“!
E könyvnyomda CIíUJ «I 
’ Str. Baron L. Pop 10.» 
s Telei n; 10-47 és 2-28. \
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Kél X teliigí-ns íiatalem 
bgr szállást kaphat, eset 
leg külön bútorozott ■ ?c- 
bát is Cin; Testier, Ba-. 
dőli- ut 17

% H$®miÉák # I
% Prima bécsi fetSfS- i 
< fSg és I
S pótanvag, kilója | 

mO lej. e>
4 Kapható a ^Fr ttsr- -9 
a nitas“ nyomdában, s 
^ Clui, 3tr. Baron L. r
3 Pop No 10
J Telefon: 2^28, 10 47 l
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Szerkesztői
hivatal és

^uj-Kolozsvárj 
L. Pop (Brassa1 

Telefoi 
Szerk. és kiac 

mm 977, 228 és 
Zs. N. Sz. —

Kéziratok kia 
szerkesztőség, 

kendők. Kézira] 
adunk vii

i lár

Hl

X

(Bucuresti- 
tudósitójától) 
szünet, azutá^ 
légi parlament 
jut. A kormai 
értesülés szeri 1 
téfc veszi a 
amt a párisi 
tehát £ jele ült 
kell leiárfiyalnj 
jesztésre váló

Még a nyi 
vissza a szeszt 
vényjavaalat. 
tér rendkívül 
3;uk, hogy ezt 
tárgyalja le. 
neme-ak az é 
a kormány eg 
telnek és ezé: 
ságát fejezte . 
Eonycs váiíoz 
biztosítsa tön

A pénzügyi 
jeszteilen javas 
vetési b’zotfgáj 
előirányzást e 
lével állította 
bélyeg- és illeti 
élet beléptetett 
fel akarja emelj 
lesznek.

á p
Ugysncsa 

a pariamsnfci 
pénzügy minis 
vaslatot. A p 
val igen súly 
fisokat. Enne 
a javaslat az 
zését célozza, 
szakasz leheti 
magánvagyon 
fenti szakasz 
provokálni.

ii
A pánzüg; 

tokon kívül 1 
akarja megss 
egységesítésén 

Mint látjuk 
amíg ennek s 
a pínzügymir 
tot akar törvi

De a kam 
latok is vaun 
niezter a 1 
szóló javaslati 
a parlament 1 
tettel arra, h< 
tossággal bir 
n&k tárgyalás; 
venni.

Kalli
Lepadata 

iata fekszik a 
a kultuszminia,

és látványc 
letárgyalásra. 
n ösen az uj kul

3SV-Í. Rí ^ a mSt 8nm?-«tea) í® ssése


